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Β2. 

α. 

1. Ο π δεςμόσ μπορεί να προκφψει με πλευρικι επικάλυψθ των αντίςτοιχων θλεκτρονιακϊν 

νεφϊν p τροχιακϊν, ενϊ ο σ (ςίγμα) δεςμόσ προκφπτει με επικαλφψεισ s-s, s-p και p-p 

ατομικϊν τροχιακϊν κατά τον άξονα που ςυνδζει τουσ πυρινεσ των δφο ςυνδεόμενων 

ατόμων. 

2. Στον π δεςμό ο άξονασ, που ςυνδζει τουσ δφο πυρινεσ των ατόμων, βρίςκεται ςε 

επιφάνεια ςτθν οποία δεν ζχει πικανότθτα να υπάρχει το θλεκτρονιακό νζφοσ (κομβικι 

επιφάνεια), ενϊ ςτον σ όχι. 

3. Ο δεςμόσ π δθμιουργείται μόνο εφ’ όςον ζχει προθγθκεί ο ςχθματιςμόσ ενόσ σ δεςμοφ. 

4. Ο σ δεςμόσ είναι ιςχυρότεροσ του π, κακϊσ ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ επιτυγχάνεται 

μεγαλφτερθ επικάλυψθ τροχιακϊν. 

 

β.  Υπολογίηοντασ τισ διαφορζσ των διαδοχικϊν ενεργειϊν ιοντιςμοφ, προκφπτει ότι θ 

ενεργειακι διαφορά μεταξφ     και    , είναι πολφ μεγαλφτερθ από τισ υπόλοιπεσ. 

Επομζνωσ, το τρίτο θλεκτρόνιο απομακρφνκθκε διαταράςςοντασ τθ δομι ευγενοφσ αερίου, 

άρα το ςτοιχείο διακζτει δφο θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι του ςτοιβάδα, δθλαδι ανικει ςτθ 

δεφτερθ κφρια ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα. 

γ. 

ΘΔ + Θ2Ο   Δ- + Θ3Ο
+ 

 

Ιςχφει:            
    

    
        

    

    
 

    

    
      

Άρα υπεριςχφει θ όξινθ μορφι του δείκτθ – κόκκινο χρϊμα. 

 



δ.  

Το διάλυμα ΝΘ4Α ζχει pH=8. Περιζχει το οξφ ΝΘ4
+ και τθ βάςθ Α- ςε ίςεσ ςυγκεντρϊςεισ. Και 

τα δφο αυτά ιόντα αντιδροφν με το νερό. Αφοφ το pH του διαλφματοσ είναι βαςικό, 

ςυμπεραίνουμε ότι Ka NH4
+<Kb Α

-  
  

 
     

 
 

  

     
       

                   . 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

α.  Το 1-πεντίνιο διακρίνεται από το 2-πεντίνιο γιατί μπορεί να αντιδράςει, είτε με Na 

εκλφοντασ Θ2, είτε με CuCl / NH3 δίνοντασ κεραμζρυκρο ίηθμα CH3CH2CH2C≡CCu. 

CH3CH2CH2C≡CH + Na   CH3CH2CH2C≡CNa + 
 

 
      

 CH3CH2CH2C≡CH + CuCl + NH3  CH3CH2CH2C≡CCu(s) + NH4Cl 

β. Και οι δφο ουςίεσ δίνουν τθν αντίδραςθ ςαπωνοποίθςθσ, όμωσ μόνο θ αικυλικι 

αλκοόλθ, ωσ προϊόν ςαπωνοποίθςθσ του αικανικοφ αικυλεςτζρα δίνει κετικι τθν 

αλογονοφορμικι αντίδραςθ. 

HCOOCH3 + NaOH   HCOONa + CH3OH 

CH3COOCH2CH3 + NaOH   CH3COONa + CH3CH2OH 

CH3CH2OH + 4I2 + 6NaOH    CHI3(s) + HCOONa + 5NaCl +5H2O 

Εναλλακτικά, μόνο τα προϊόντα ςαπωνοποίθςθσ του μεκανικοφ μεκυλεςτζρα, με οξείδωςθ 

εκλφουν CO2. (πχ. με όξινο διάλυμα ΚMnO4). 

 

Γ2.  

(A) CH CH 
(Β)  CH2 CH2 
( ) CH3 CH2

Cl 
(Δ) CH3 CH2

MgCl 

(Ε) CH3 CH

O  
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CH3 CH

OH

CH2CH3

 



 

Γ3.  Ζςτω 3x τα mol τθσ αλκοόλθσ CνH2ν+1ΟΘ και 3y τα mol τθσ αλκοόλθσ CμH2μ+1ΟΘ. 

1ο μζροσ 

 
CνH2ν+1ΟΘ 

 
+ 

 
Na 

 
  

 
CνH2ν+1ONa 

 
+ 

 

 
   

x    x   

 
 

 

 
CμH2μ+1ΟΘ 

 
+ 

 
Na 

 
  

 
CμH2μ+1ONa 

 
+ 

 

 
   

y    y   

 
 

 

 

 
 

 

 
 

    

    
                   

2ο μζροσ 

CνH2ν+1ΟΘ + SOCl2   CνH2ν+1Cl + SO2 + HCl 

CμH2μ+1ΟΘ + SOCl2   CμH2μ+1Cl + SO2 + HCl 

CνH2ν+1Cl + Mg        
→      CνH2ν+1MgCl     

CμH2μ+1Cl + Mg        
→      

CμH2μ+1MgCl     

CνH2ν+1MgCl + H2O   CνH2ν+2 + Mg(OH)Cl   

CμH2μ+1MgCl + H2O   CμH2μ+2 + Mg(OH)Cl   

 

Άρα μ=ν. 

3ο μζροσ 

CνH2ν+1ΟΘ + 4Ι2 + 4ΝaΟΘ   CHI3 + Cν-2H2(ν-2)+1COONa + 5NaI + 5H2O 

x      x       

 

x=0,05mol 

και 3x+3y=0,6mol 

       
     

     
     

 

 

 

 



Άρα 

 
Α: 

CH2CH3

CHCH3

OH

 

 
0,15mol 

 
Β: 

CH3 CH2

CH2CH2

OH 

 
0,45mol 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

Δοχείο 1 2 3 4 5 

pH 1 5 7 11 13 

Διάλυμα Υ3 (ΗCl) Y5 (NH4Cl) Y1 (NaNO3) Y2 (NH3) Y4 (NaOH) 

 

Δ2. 

α. 

                                 

 
mol 

CH3

CH COOH

OH  

 
+ 

 
NaOH 

 
  

CH3

CH COONa

OH  

 
+ 

 
H2O 

 x=                   

 

Άρα 

[
 
 
 
 

CH3

CH COOH

OH ]
 
 
 
 

         

β. 

 i) Μποροφμε να αναγνωρίςουμε τθν φπαρξθ τθσ καρβοξυλομάδασ ενόσ οξζοσ, αν 

χρθςιμοποιιςουμε κάποιο δείκτθ. Αν προςκζςουμε, για παράδειγμα, ςτθν ζνωςθ που 

ζχουμε «βάμμα του θλιοτροπίου», το οποίο είναι κυανό, και παρατθριςουμε ότι ο δείκτθσ 

αλλάηει χρϊμα και γίνεται κόκκινοσ, τότε ςυμπεράνουμε ότι θ ζνωςθ είναι οξφ.  Επίςθσ 

μποροφμε να προςκζςουμε ςτθν ζνωςθ διάλυμα ανκρακικοφ νατρίου. Αν γίνει αντίδραςθ 

και παραχκεί CO2, τότε θ «άγνωςτθ» ζνωςθ είναι οξφ. 



ii) Θ υδροξυλομάδα του γαλακτικοφ οξζοσ αντιςτοιχεί ςε μια δευτεροταγι αλκοόλθ τθσ 

μορφισ 

CH3 CH

OH

COOH

. Άρα κα προκαλεί τον αποχρωματιςμό του ρόδινου χρϊματοσ του 

διαλφματοσ KΜnO4 ι εναλλακτικά με τθν επίδραςθ διαλφματοσ I2 + NaOH  θ οποία 

προκαλεί ςχθματιςμό κίτρινου ιηιματοσ (που είναι το ιωδοφόρμιο), κακϊσ οι αλκοόλεσ 

αυτισ τθσ μορφισ δίνουν τθν αλογονοφορμικι αντίδραςθ.  

Δ3. 

Στο διάλυμα Υ5 ζχουμε: 

Μ ΝΘ4Cl      
 

 + Cl- 

 0,1  0,1  0,1 

 

M    
  + H2O   NH3 + H3O+ 

Αρχικά 0,1    -  - 

Αντιδροφν/ 
Παράγονται 

-x    +x  +x 

Τελικά 0,1-x    x  x 

 

pH=-log[H3O+]   5=-logx   x=10-5M 

   
         

  

    
  

 
  

     
 

  

   
 

     

   
      

(Ka/c=10-9/0,1=10-8 10-2) 

και    
  

  
       

Ζςτω V1 ο όγκοσ του Υ4 και V2 ο όγκοσ του Υ5. 

Θα πραγματοποιθκεί θ αντίδραςθ: 

mol NaOH + ΝΘ4Cl   NaCl + NH3 + H2O 

 0,1 V1  0,1 V2       

 

 ια να προκφψει ρυκμιςτικό διάλυμα, κα πρζπει να περιςςεφει ΝΘ4Cl, άρα V1<V2 

 

mol NaOH + ΝΘ4Cl   NaCl + NH3 + H2O 

Αρχικά 0,1 V1  0,1 V2       

Αντιδροφν/ 
Παράγονται 

-0,1 V1  -0,1 V1  +0,1 V1  +0,1 V1   

Τελικά  -  0,1(V2-V1)  0,1 V1  0,1 V1   

 



Οπότε από τθ ςχζςθ H.H.: 

          
     

    
  

  

       

      
     

           
     

  

      

           
    

  

  
 

 

 
 

Δ4.    Με τθν προςκικθ νεροφ το pH των διαλυμάτων κα μειϊνεται, προςεγγίηοντασ τθν 

τιμι που ζχει το κακαρό νερό δθλαδι 7. 

i) Άρα για το διάλυμα Υ2 κα ζχουμε 

M     + H2O   N  
  + OΘ- 

Αρχικά c    -  - 

Αντιδροφν/ 
Παράγονται 

-x    +x  +x 

Τελικά c-x    x  x 

 

To pH του διαλφματοσ Υ2 από 11 κα πρζπει να μειωκεί και να αποκτιςει τιμι 10. Άρα 

pOH=4 και [O  ]=10-4=x. 

   
    

       

     
 

  

   
 

  

 
 

    

 
         

0,1V=                 

ii) Άρα για το διάλυμα Υ4 κα ζχουμε 

M NaOH   Na+ + OH- 

 c  c  c 

 

To pΘ του διαλφματοσ Υ4 κα πρζπει να μειωκεί από 13 και να αποκτιςει τιμι 12. Άρα 

pOH=2 και *O  ]=10-2M. 

0,1V=                

iii) Το διάλυμα Υ6 είναι ρυκμιςτικό, άρα θ ποςότθτα του νεροφ που κα πρζπει να προςτεκεί 

για να απολζςει τθ ρυκμιςτικι του ικανότθτα και να μειϊςει τθν τιμι του pH του κατά μια 

μονάδα κα πρζπει να είναι πολφ μεγαλφτερθ από 99V.  



Εναλλακτικά, 

Από το ερϊτθμα Δ3, θ ςυγκζντρωςθ του ΝΘ4Cl είναι ίςθ με τθ ςυγκζντρωςθ τθσ ΝΘ3 και 

υπολογίηεται ςε c=3,333∙10-2M. 

Μετά τθν αραίωςθ, οι αρχικζσ ςυγκεντρϊςεισ του ΝΘ4Cl και τθσ ΝΘ3 είναι ίςεσ. 

Μ ΝΘ4Cl      
 

 + Cl- 

 c  c  c 

 

M     + H2O   N  
  + OΘ- 

Αρχικά c    c  - 

Αντιδροφν/ 
Παράγονται 

-x    +x  +x 

Τελικά c-x    c+x  x+y 

 

M H2O + H2O   H3O+ + OΘ- 

Αρχικά     -  - 

Αντιδροφν/ 
Παράγονται 

    +y  +y 

Τελικά     y  x+y 

 

To pΘ του διαλφματοσ Υ6 κα πρζπει να μειωκεί από 9 και να αποκτιςει τιμι 8. Άρα pOH=6, 

[H3O+]=10-8=y και *O  ]=10-6=x+y              . 

   
    

       

     
 

          

   
 

                 

          
              

                                       

 


